

Seccion Doctrinal.

Nuestro estimado amigo y correccionario Juan Pablo Soler, diputado á Cortes, nos ha remitido para su insercion el siguiente artículo, donde expresa sus opiniones con respecto á nuestra actitud política en los actuales momentos.

NUESTRA CONDUCTA.

I. La actitud del partido republicano aparece menos viva y fogosa en estos dias. La guerra sin tregua, la lucha tenaz y apasionada que sostuvo contra la administracion Serrano-Sagasta ha venido á templarse y á convertirse en benevolencia para el Gabinete Ruiz Zorrilla.

Esto tiene su explicacion natural. Conseguida la division entre los elementos que hasta el presente habian dominado la Revolucion de Setiembre, se han visto en sus fracciones dibujadas dos tendencias con toda claridad: la de los que, mermando poco á poco por el capricho y la arbitrariedad los derechos individuales, trataban de convertir la Constitucion actual en una ley doctrinaria de los tiempos borbónicos; y la de los que querian sostener en toda su pureza y en sus consecuencias legitimas la Constitucion de 1869: la tendencia de los que tienen su ideal en la administracion que ha concluido con nuestro crédito y con la Hacienda del país, y la de los que invocan reformas y economías; la tendencia de los que deseaban un retroceso como en 1856, y la de los que tienen por norte el progreso continuo.

Ciertamente que estas dos aspiraciones se amparan y viven dentro de la situacion actual, que no es la nuestra, por lo cual no nos confundiremos con ninguna de ellas; pero la verdad es que la que á nosotros es mas afin, la que nos permite un campo seguro dentro del que nos podemos mover y agitar, la que si no en el todo, como sucederia aplicando nuestras teorías, viene en parte á remediar los males que al país aquejan, es la que simboliza el Ministerio actual. De aquí el que no atacamos en brecha ni con desesperacion á los que acaban de enarbolar la bandera que hoy flota en las alturas del poder.

Hay otra razon además. Veintiocho años hace que el partido progresista, por causas múltiples y sucesivas, no ha podido formar un ministerio homogéneo, y fundado en esta desgracia no queria aceptar

los cargos que le dirigiamos por la ineficacia de sus ideas, por su ineptitud ó por su debilidad para gobernar. Ya están en el mando sus hombres, nadie les embaraza, un horizonte inmenso se abre á sus ojos, nada les detiene. Dejémosles, pues, en paz marchar y así sabremos hasta donde llegan; de esta suerte conoceremos de lo que son capaces, de la extension y fecundidad de su sistema. Cuando en adelante les juzgemos, no podrán alegar la excepcion con la que hasta ahora se escudaban.

II. ¿Pero debe reducirse á esto nuestra conducta? Si así fuera no tendríamos necesidad de escribir, no habia para que hablar, no habia para que obrar. Mucho más que cruzarnos de brazos tenemos que hacer.

Dentro del círculo mismo que el Gobierno se ha trazado, nuestra benevolencia nos exige velar incesantemente por el cumplimiento más exacto del programa del Sr. Ruiz Zorrilla; señalarle los defectos en que incurra; animarle para que en vez de debilitar su energia se robustezca; darle la interpretacion más pura y liberal de sus promesas; advertirle los escollos que no vea; facilitarle la solucion de las dificultades que á su paso ha de encontrar; clamar contra la demora en la realizacion de los proyectos ofrecidos.

Y esto en relacion de nuestra actitud con el Gobierno. Porque, por otra parte, el ministerio de julio se ha de ver solicitado por las corrientes reaccionarias que bajo el disfraz de la amistad procurarán cercarle; ha de sentir las maquinaciones de la intriga, la piqueta del conspirador que le socava el poder, la amenaza si no se rinde; le han de alarmar el país, sembrar la confusion; debilitar á unos, exasperar á otros, y contra esta obra nefanda, contra tales lazos y arterías, necesario es que los republicanos seamos el contrapeso firme, decidido y constante, para que no se desvíe el Gabinete de su punto de vista y pueda seguir libre y con brio la senda de su destino.

III.

Y esto solamente no es nada. Nosotros tenemos altos deberes que cumplir, como republicanos, y es forzoso cumplirlos. Si nuestra oposicion á la situacion se templa, no por eso debe paralizarse nuestra actividad ni enervarse nuestra vida. Al contrario; puesto que hay mas libertad, deben adquirir mayor desarrollo y mayor fuerza. Lo que importará ya es dirigirla con provecho

á los intereses de la República.

Para esto, en esta tregua con el poder, nuestro partido recogeria grandes resultados si consagrara todos sus medios á la propaganda y á la organizacion. Cuando se nos ha prometido el cumplimiento fiel de la ley, á salvo nuestros derechos, encadenada la accion de las autoridades dentro de la regla de sus deberes, fácil nos es ir á todas las partes, congregar el pueblo, exponerle la bondad de nuestras doctrinas, inspirarle en la fé republicana, elevar el conocimiento de su dignidad, llenarle de amor á sus hermanos, robustecer su espíritu, enaltecerle las ventajas de la asociacion, fundar en todas partes centros que dirijan, que instruyan, que animen á sus conciudadanos; establecer una relacion constante entre unos y otros; levantar, en fin, el sentimiento y el espíritu público á una altura de tal magnitud, que convierta la causa republicana en la causa de la nacion.

El dia que hayamos reanimado las ciudades en estas condiciones y hayamos transformado los campos; determinada una corriente poderosa y continua entre unas y otros; despojadas nuestras ideas de exageraciones absurdas y limpias de manchas con que los malvados ó los ignorantes las marcan; robustecido el carácter público para que ni ante debilidades ni traiciones ceda, todo ha de estrellarse, no habrá ataques que mellen siquiera la causa popular.

Pues todo esto podemos conseguir en estos dias en que no consumimos nuestros medios y nuestro tiempo en el combate sin cuartel al Gobierno. ¿Hay libertad? Pues valgámonos de ella para el triunfo de nuestras ideas. Cuando no la haya, justificada será la violencia.

Una observacion sobre el particular. Pues se nos deja expedito el camino para la propaganda y la organizacion, un deber de prudencia nos obliga á no abusar del derecho. Son disculpables los tumultos y los escándalos delante de los opresores; no demuestran buen juicio, son contraproducentes, inurbanos, cuando hay el desahogo, la conveniente anchura. Es con la prudencia, con la dulce persuacion, con la grandeza y la bondad de las doctrinas, con la fuerza de la lógica, con puros sentimientos y noble y honrada conducta, como se conquistan corazones é inteligencias; no apelando á medios violentos, ni á la descortesía, ni á la perturbacion material cuando no hay necesidad.

Véase si el campo que tenemos que recorrer es dilatado, fecundo, lisongero. Cultivémosle con método, ahora que la estacion convida, con diligencia y esmero; y frutos abundantes y hermosos serán la cosecha. El árbol de la libertad crecerá con tal lozanía, que no ha de marchitarse nunca.

IV.

Pero escribimos confiados en que el señor Ruiz Zorrilla cumplirá su palabra, dará cima feliz á sus proyectos, llevará á cabo su obra. ¿Será así? Aquí, en esta tierra donde tantas promesas ha llevado el viento, donde tantos programas se han desecho como la sal en el agua, donde han sido burladas tantas esperanzas, el ánimo desfallece y toma poder la desconfianza.

El Sr. Ruiz Zorrilla, sin embargo, ha demostrado carácter en sus empresas. Constante en sus opiniones progresistas, constante en la conspiracion, constante en el ministerio de Fomento durante su época primera, constante en su aislamiento del Gobierno en la segunda, alguna razon hay para esperar. Por otra parte, su fortuna le permite vivir con desahogo separado de la política; ha desempeñado varios ministerios, ha sido presidente de una Asamblea soberana, es á los treinta y siete años de edad presidente del Consejo de ministros. ¿Qué puede ambicionar ya mas que cubrirse de gloria, y esta la conseguirá si dedica sus afanes á la ventura de su patria? Creemos nosotros que solo en busca de fama ha subido el Sr. Zorrilla á gefe del poder. Si es así, él cumplirá su palabra para alcanzarla, pues no tiene otro medio, dado el caso de no ser ni un general ni un estadista de nota.

Pero ni tiene el talento ni la erudicion que otros, hay quien dice. ¿Qué importa? Génio, carácter, perseverancia, y esto es todo. ¡Es tan sencillo hacer el bien! Y el país mismo determina la forma, cien publicistas la aconsejan, el sentido natural la dicta, por todas partes se oye.

Energía, energía, energía. Constancia, constancia, constancia.

Mas si no cumpliera su mision el Gabinete Ruiz Zorrilla, peor para él, peor para el partido progresista. Entonces, nuestra situacion está ya fijada. Enarbolaríamos en el acto nuestra bandera negra, que hoy tenemos recogida á media asta, combatiríamos sin vacilar con bala roja al Sr. Ruiz Zorrilla y á toda la reaccion junta, y el país, que vendrá á nosotros por la bondad de nuestros principios, vendria por la ineficacia

demostrada, por la evidente maldad de los demás. De toda suerte, el camino del pueblo se hará, si bien es preferible andarlo tranquila y suavemente, á recorrerlo de una manera amarga y violenta. Esto no mas explica nuestra benevolencia.

V.

¿Qué resta respecto á nuestra conducta? En cuanto al orden de la propaganda, nada; mucho en cuanto á la organizacion. No hay duda de que los partidos reaccionarios conspiran. Dadas las actuales circunstancias políticas, es en ellos una necesidad conspirar. ¿Cuando llegarán al poder por la puerta del sufragio universal y de la libertad? Nunca, porque cada fraccion de los antiguos partidos, ni tiene popularidad, ni recursos bastantes que le den la victoria en las urnas. Representacion de agrupaciones escasas, de intereses que se refieren á familias contadas, á clases que se desvanecen ante la voluntad general, sólo empleando la fuerza armada, sólo por un golpe de mano pueden apoderarse del mando.

No hallarán prosélitos en el pueblo para ello, pero la organizacion especial del ejército ha hecho que otras veces les sirviera este de instrumento. Sin duda ninguna aspiran á lo mismo. Esto es de evidencia. Al ejército dirigen sus miradas, sus reclamos y sus lisonjas. Quien ni los ve ni los oye, es que está ciego, es que padece de sordera.

Es necesario, pues, que contra el rumbo que el ejército pudiera tomar, organicemos las fuerzas populares que le detengan. El sistema de la libertad, el sistema constitucional está fundado en la desconfianza. Hay que prepararse, pues, para todo peligro, para toda eventualidad. El peligro se vé, la eventualidad se toca: á prepararse, pues.

¿Cómo? Organizados nuestros correligionarios, animados en nuestra fé, entusiasmados con nuestra idea, fácil les es armarse y entenderse. Tener un arma para la propia defensa, para defender la ley, no es un delito, no merece pena. Cada cual puede tenerla en su casa. Los que cuentan con recursos sobrados pueden ayudar á comprarla al que le falte. Si hay necesidad, se toma; si no, no se saca siquiera.

No se debe olvidar que no es conveniente aceptar las batallas cuando el enemigo quiere darlas, sino cuando se está preparado para resistirlas. Luchar sin esperanza de victoria, es una insensatez, una locura. Luchar con probabilidades de éxito, alienta, anima y enardece. A prepararse, pues, sin ruido ni algazara, no para el ataque, pues mientras la ley impere seria un crimen, sino para la defensa.

¿Es esto decir que el ejército es enemigo de la legalidad? No, sino que su organizacion es tan viciosa, tan fatal, que sin quererlo la mayor parte de sus individuos muchas veces, van encadenados á sostener lo que aborrecen, á combatir lo que aman. ¿Cuántos habrá que amarán

nuestras ideas!

A la propaganda, á la organizacion, á prepararse.

VI.

Ocurra lo que ocurra, esta conducta podria ser útil á nuestro partido, y de ninguna manera perjudicial. ¿Cumple el Gobierno su programa? Pues él conducirá al país á las fronteras de la República. Cuando haya terminado su mision, desaparecerá como todos los elementos gastados; y los cuerpos caen del lado que se inclinan, la República comenzará su reinado de una manera sencilla y natural. ¿No cumple el Gobierno su programa? Pues en el momento que esto se advierta, los que hoy se llaman progresistas, perdida la fé y la esperanza, vienen á nuestras filas, las fortifican, y nuevas fuerzas, bajo una misma idea, completarian las que faltan para concluir con los enemigos de nuestra causa. Por todos los lados, de toda suerte, no ha de desmerecer nuestro partido, no se han de perjudicar nuestros principios. Firme el Gobierno radical y firme el partido republicano, cada uno dentro de sus condiciones naturales, la reaccion queda perdida en este país; se ha salvado la libertad.

Tregua, pues, prudente y razonable para el Gabinete Ruiz Zorrilla, si va bien; activando la propaganda y la organizacion completa de nuestro partido: guerra sin cuartel si va mal; bandera negra desplegada á los cuatro vientos si no cumple sus promesas. Hé aquí la conducta que nosotros aconsejaríamos á nuestro partido en esta hora, si para darle consejos tuviéramos autoridad. Aquel á quien le satisfaga, ayúdenos en la obra.

JUAN PABLO SOLER.

(La Igualdad.)

Noticias Generales.

De El Isleño:

La Gaceta de Augsburgo publica los siguientes datos estadísticos relativos á las numerosas secciones de La Internacional.

«En Francia los grupos que tratan directa y exclusivamente con Londres son muy numerosos, y residen en Paris, Rouen, Lyon, Marsella, Burdeos, Lila, Roubaix, Argentan, Laon, Digne, Fliricux-sur-Saone, Fuvreau, Flers, Granville, Harcourt, Thierry, Havre, Neuville-sur-Saone, Nantes, Neufchateau, Orleans y otras poblaciones de orden inferior. Lo notable es que han entrado en la asociacion varios distritos rurales, y en las colonias existe una seccion en Argel y otra en Guadalupe.

En Bélgica los centros principales estan en Bruselas, Liege, Verviers y Lovaina. En lo que va de año han entrado gran número de herreros y mineros.

En Holanda hay dos secciones, una en Rotterdam y otra en Amsterdam.

España tiene una en Barcelona con muchas ramificaciones en toda la Península.

En Italia existe una asociacion general de obreros, compuesta de seiscientas sociedades, con centros principales en Nápoles y Milan, que sostienen los mismos principios que La Internacional de Ginebra, segun la Union industrial de Inglaterra y la Asociacion nacional de los Estados- Unidos. En Génova y Bolonia se van á afiliar varios grupos.

En Suiza una multitud de hombres se han adherido desde la cuestion de Ginebra. Los centros principales estan en los cantones de Bale, Berna, donde se han afiliado distritos enteros y aldeas. En la última ciudad solamente hay 600 miembros. Lo mismo ha sucedido en Neuchatel, Vaud y Zurich. El Swiss Grulliverien y las sociedades de obreros alemanes que hay en la república, tambien se han afiliado á La Internacional.

Lo único que falta á estos datos estadísticos, es la nomenclatura de los centros alemanes, ingleses y americanos.

De La Igualdad:

Se dice que se han hecho importantes averiguaciones en la causa que se sigue con motivo del asesinato de D. Juan Prim.

Los periódicos ministeriales guardan el mas absoluto silencio respecto á estas averiguaciones.

¿Es que ya no se trata de comprometer á ciudadanos honrados que carecen de títulos y condecoraciones y no tienen puesto alguno oficial.

¿Es que las personas que aparecen hoy comprometidas no pertenecen al partido republicano, blanco de todos los ataques de los enmascarados retrógados?

¿Cómo, cuando se queria encaminar la opinion pública contra el partido federal, se hablaba con tal calor en la prensa y en los círculos oficiales se comentaban hechos sin importancia, y hasta se buscaban aparentes argumentos para justificar aquellas absurdas acusaciones?

¿Cómo hoy á nadie se combate, á nadie se ataca, se oculta lo que ocurre y no se intenta enconar el espíritu de la opinion contra los que aparecen como comprometidos en la causa?

¿Es que ya no se trata de un partido leal, noble y valiente? ¿es que la raza de los miserables siervos no se atreve á acusar á la altive raza de los señores?

¿Es que la justicia vacila porque ni la justicia se determina á lanzar el peso de la ley sobre los que por su posicion y ascendiente figuran en la sociedad?

¿Es que la justicia es justicia, si acaso, para los pobres?

Mr. Assi, miembro de la Commune de Paris, ha dirigido al bonapartista monsieur Rouher la siguiente carta:

«Prision de Versalles 6 de junio de 1871.

Estoy prisionero como miembro de la Commune; en otro tiempo he sido el adversario mas oscuro, pero tambien el mas encarnizado del imperio; á pesar de ello me dirijo á vos. Se dice que soy

agente prusiano, como en otras ocasiones se dijo que era vuestro agente en el Creusot. Permito á mis enemigos que traten por todos los medios de hacer que sea sentenciado, pero les impido que me deshonren. Os ruego que declareis de la manera mas terminante, y bajo palabra de honor, que jamas antes de ahora he tenido correspondencia alguna con vos ni directa ni indirectamente.

No os citaré como testigo, á lo que tendria derecho, pero deseo evitares este disgusto y os estaré reconocido si dirigis vuestra contestacion bajo cubierta á mi abogado Mr. Leon Bigot, calle de Maubeuge, número 10, en Paris.

Escuso manifestaros que leeré vuestra declaracion ante mis jueces.

Os saludo, señor.—Assi.»

Los numerosos miembros de la Commune refugiados en Inglaterra han emprendido una campaña en la prensa inglesa, parte de la cual les presta su apoyo, con objeto de demostrar que nunca tuvieron intencion de destruir Paris.

Si hubieran tenido tal propósito, dicen en sus escritos, habrian comenzado por hacer saltar las targeas, lo cual efectivamente era fácil. En cuanto á los incendios, han sido fortuitos y causados en su mayoría por el bombardeo encarnizado de los versalleses, cuyas baterías atacaron con furor á razon de una granada por minuto el Hotel de Ville y las Tullerías, y algunos obra de algunos insurrectos que en nada pueden comprometer á los jefes.

La Gaceta de los Tribunales, de Paris, publicó el 25 la decision del tribunal de Casacion en el asunto de su presidente Mr. Devienne.

Este Mr. Devienne era el cicerone del ex-emperador Napoleon en sus amores con la célebre Margarita Belanger, que se hizo pagar su silencio á peso de oro. Pues bien, el tribunal ha tenido la desfachatez de declarar que Mr. Devienne, al prestarse á arreglar disturbios domésticos de una familia de la mas elevada categoría y evitar un escándalo público obedeció á un sentimiento de honradez y no infringió en modo alguno los deberes de un hombre de honor.

Esta sentencia prueba el grado de degradacion y de inmoralidad á que habia llegado la magistratura del tiempo del imperio, y en general la abyeccion de la clase media.

El Tribunal Supremo con este fallo ha creído absolver y lavar á Devienne y solo ha conseguido hacerse partícipe de la infamia y revolcarse en su mismo fango.

ABONIGA LOCAL.

Que el pueblo de Villa-Cárlos es el mas eminentemente republicano de esta isla, lo hemos dicho varias veces. Hoy sin embargo podemos añadir con gusto que continúa progresando en número y en organizacion y que para mayor de-

leite de los afiliados al club republicano del mismo, han construido un teatrillo donde se han dado ya funciones y bailes, sin descuidar emperre sus sesiones semanales ni su activa y eficaz propaganda.

Varios cimbríos de esta ciudad, á quienes está encomendada la defensa de su bando, contestan al suelto local de nuestro número del día 3 del corriente en que abogábamos por la supresion del Subgobierno de esta Isla, como rueda inútil, costosa y centralizadora. Ocioso creeríamos ocuparnos siquiera de la indicada contestacion, si ella no encerrase, entre mil vulgaridades encaminadas á demostrar la necesidad del Subgobierno en Menorca, un insulto grave, gravísimo contra el honrado y sensato pueblo menorquin.

Dicen los varios cimbríos que «la supresion del Subgobierno, seria un dia de luto para los amigos del orden y de la legalidad existente.» lo cual, en buena lógica, equivale á decir que el dia en que se suprimiese en esta Isla el Subgobierno, se entregaria el pueblo menorquin á toda clase de desafueros é iniquidades. ¿Es posible que sean conciudadanos nuestros quienes tales cosas dicen, quienes tales aseveraciones hacen? De ninguna manera. No, no pueden ser menorquines, no son conciudadanos nuestros, quienes se atreven á insultar á un pueblo modelo de sensatez y de cordura so pretexto de defender á una institucion que mata la independenciamunicipal; no pueden ser menorquines no son conciudadanos nuestros quienes no temen en presentar á sus compatriotas como una horda de facinerosos, con el único fin de defender sus intereses particulares. Habrán nacido, sin duda, en nuestro suelo, habrán crecido respirando sus puras auras, pero son hijos espúreos, falsos hijos de esa madre afectuosa que se llama pais natal, y como tales merecen el desprecio de sus conciudadanos. Eso son los varios cimbríos de esta ciudad.

El conocido é inteligente profesor de instruccion primaria C. José Hospitaler, ha publicado una segunda edicion, corregida y aumentada de sus *Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños*. Vendese en esta ciudad en la tienda del C. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero y en la imprenta de este periódico: en Ciudadela, colegio Ciudadelano del C. Juan Benejam; al ínfimo precio de veinticinco céntimos de peseta (*un real vellon*) el ejemplar.

La amistad que con el autor nos une, impide el que tributemos elogios que pudieran parecer interesados, sin embargo, debemos manifestar que si no fuera muestra mas que suficiente de la bondad de la citada obrita su reimpression, serian los muchos años que el mencionado profesor lleva de magisterio y los

buenos resultados que viene dando su colegio desde su fundacion.

Cansados estamos ya de oír censurar á los cimbríos el lenguaje de que nos valemós al tener que contestar á sus torpes razonamientos. Recordamos haberles dicho, pocos dias ha, que mientras ellos no usasen en sus discusiones otros argumentos que los que hasta aquí han venido empleando, nosotros no podríamos ménos de usar el estilo satírico para rebatirlos; y hoy debemos añadir, ya que pretenden dar á entender que la sátira es reprobada por todas las personas sensatas, que hay publicaciones satíricas que ocupan un lugar muy preferente en la prensa periódica y que obras satíricas existen que han hecho inmortal el nombre de su autor. Lo que repueba toda persona sensata, son los insultos, los denuestos contra individuos que, en cuanto á honradez, nada tienen que envidiar á los cimbríos y el deseo convertido en sistema, de presentar á esos mismos individuos como enemigos del orden y dispuestos á perturbarlo en cuantas ocasiones se les presenten. Esto es, repetimos, lo que condenan todas las personas sensatas.

Los realistas de esta ciudad dicen que tienen cataratas en ámbos ojos, de tanto leer en EL MENORQUIN la palabra *cimbrío*.

Ya presumíamos nosotros que debían tener algo en los ojos cuando tan ciegos andan, cuando defendian á capa y espada la pasada situacion, á pesar de sus puntos negros, de su inmoralidad, de sus injusticias y de su dudosa libertad, que no sabemos hasta que punto se corregirá con el ministerio Ruiz Zorrilla.

Olvidábamos empero que son los *lazarillos de su diputado* y si este pasase al bando carlista, serian carlistas; y si, queriendo ser *aquel mas de lo que dijo era*, dá un salto hasta el socialismo, serán socialistas.

O tienen, como dicen, cataratas en los ojos, ó les falta el sentido comun.

Segun la «moral cimbría» la supresion del subgobierno de esta isla seria *un dia de luto para los liberales (sic) de esta isla*... Tienen razon, seria un dia de luto... para los que viven á su sombra, entre los cuales hay alguno que cobra CUATROCIENTOS DUROS ANUALES....

Aten. Vds. cabos.

Programa de las piezas que ejecutará esta noche en el paseo de la Esplanada la banda del regimiento infanteria de Toledo.

- 1.º Paso doble, por B. López.
- 2.º Schotis: *Arez Paco Chagnani*.
- 3.º Tercetto de *Guillermo Tell*.
- 4.º Polka (*Un dia en Llumasanas*), por B. López.
- 5.º Lancersos, por B. López.
- 6.º Danza.

CULTO CATOLICO.

Santo de hoy.

La Transfiguracion del Señor.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Virgen de Belen.

Santo de mañana.

San Cayetano fundador y San Aiberto de Sicilia.

CULTO EVANGELICO.

Capilla Evangélica libre de Mahon.

En dicha Capilla Evangélica, Gracia, 73, habrá hoy culto de 11 á 12 de la mañana.

Por la tarde, escuela dominical, abriéndose otra vez culto de 8 á 10 de la noche.

Movimiento del Puerto.

Entrados en cuarentena el dia 4.

De Savannah en 45 d., fragata esp. Eufemia, de 645 ts., cap. Lorenzo Salas, con 18 trip., 2 ps., algodón y maderá.—10 dias, cuarentena.—Se le han muerto 2 tripulantes.

De Santo Domingo en 51 ds., berg. gol. San Juan Evangelista, de 102 ts., cap. Pedro Juan Lopez, con 8 trip., palo tinto y otros.—7 d. c.

De Swansea en 32 d., berg. gol. ing. Satanella, de 198 ts., cap. Charles P. Vealle, con 7 trip. y carbon.—7 d. c.—Se le desertó un tripulante.

De Liverpool en 28 d., corb. esp. Rosa del Turia, de 589 ts., c. José Pareja y Abella, con 15 trip. y carbon.—7 d. c.

Despachados.

Para Barcelona, corb. esp. Albina, de 250 ts., c. Fernando Torres, con 13 trip., 12 pas., azúcar y otros.—10 dias cuarentena.

VARIEDADES.

De La Igualdad copiamos las siguientes

BREVES CONSIDERACIONES SOBRE LA HISTORIA DE LOS COMUNEROS, POR FRANCISCO PI MARGALL.

Ya han visto la luz pública las dos primeras entregas de la interesante obra que, con el titulo de *Los Comuneros de Paris*, está escribiendo desde la capital de Francia nuestro antiguo director el diputado constituyente Ramon de Cala.

No haremos el juicio crítico de esta historia de la revolucion federal de Francia hasta que esté terminada, ó hasta que se haya publicado el suficiente número de entregas para darnosla á conocer en toda su importancia; pero, en tanto, no queremos privar á nuestros lectores de la introduccion que á esta obra ha escrito el distinguido diputado de la minoria republicana Francisco Pi y Margall, y en la que bajo la forma modesta de un carta familiar, se

hacen las más importantes y profundas consideraciones.

Hela aquí:

Sr. D. RAMON DE CALA.

Madrid 30 de Junio de 1871.

Estimado amigo y correligionario: Aplauzo de todas veras la resolucio de usted. Los acontecimientos de Paris desde setiembre de 1870 acá son todavía poco menos que desconocidos. Lo son principalmente el origen, la marcha, el desenlace, el objeto y el espíritu de la revolucion de Marzo. Hablan todos de la Commune. La elogian unos con entusiasmo y la condenan otros con ira; nadie con datos bastantes para juzgarla. ¡Somos tan impresionables estos pueblos del Mediodía! ¡Tan precipitados en nuestros juicios! ¡tan fáciles en dejarnos llevar de la pasion politica!

Ya lo ha visto V. en nuestras mismas Cortes. Caliente estaba aún la sangre de los insurrectos, humeando los edificios de París, mal dominados algunos barrios, cuando sin más noticias que los interesados telegramas de Versalles condenaron, así el Congreso como el Senado, á la Commune nada menos que por sus crímenes. Han visto despues los actos de barbarie de los versalleses y no han tenido para ellos una palabra de censura. ¿Por qué? Porque no la razon, sino la pasion, determinaba su conducta. En los comuneros veian á los revolucionarios, en los versalleses á los hombres de orden; en los comuneros á los vencidos, en los versalleses á los vencedores; y arrastrados por sus odios de partido, no vacilaron en anatematizar á los que, caidos ya bajo las espadas del ejército, habian dejado de ser temibles y estaban condenados al silencio.

¿Qué sabian ni saben, con todo, las Cortes, de aquel improvisado gobierno municipal que parece haber pasado sobre la vecina república como una tempestad de verano? Delirio y sólo delirio era creer que gente llegada de diversos pueblos, y sin más vínculo que el odio comun á las instituciones en que la sociedad descansa, hubiese podido tener avasallada por dos meses la ciudad de las ciudades, y parar ante sus fortalezas ejércitos recién templados en los campos de batalla, y resistir detrás de fragiles barricadas formidables asaltos y caer abrazados á su bandera entre ruinas y escombros. Movimientos de tanta grandeza son siempre manifestaciones de ideas poderosas que han llegado á ser carne y sangre del corazon de un pueblo. ¿Qué importa que se extravien en su curso y lleguen a romper los diques de la moral y el derecho? Las mochedumbres, como los rios, no saltan de sus cauces que no arrollen y lleven tras sí cuanto les sale al paso. Al igual del Nilo, dejan, sin embargo, al retirarse un limo que fecunda la misma tierra que en sus inundaciones devastaron. No por accidentes ni por hechos aislados, sino por el conjunto de los actos y el espíritu que los produjo, deben ser juzgadas esas sublimes borrascas de la vida humana. (Concluirá).

BOLETIN DE ANUNCIOS.

SALUD Y ENERGÍA A TODOS LOS ENFERMOS.

Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE



LA SALUD,

REVALENTA ARÁBIGA (DU BARRY de Londres.)

(PREMIADA EN LA EXPOSICION DE NUEVA-YORK, 1854.)

CURA radicalmente las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agríes, calambres, espasmos e inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumción), herpes, erupciones, descaecimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía, y fiebre amarilla.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Ella economiza 30 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando pues doble economía.

Extracto de 72.000 curaciones. rebeldes a todo otro tratamiento.

Certificado núm. 38.614 de la Señora Marquesa de Bréhan.

Muy Sr. mío: Por resulta de un mal de hígado había caído en un estado de atenuación que había durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la mas sencilla labor de aguja; sentía punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta a una agitación nerviosa insostenible que me hacía andar horas enteras de un lado a otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la misma voz de mi doncella me incomodaba: sucumbía bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes había llegado á serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habían prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud. La Revalenta Arábica, ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor; hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posición social.—De V. muy agradecida, Marquesa de Bréhan.

Núm. 32.081. El Señor Duque de Pluskou, mariscal de la corte, de una gastritis.—Núm. 62.476, Sainte Romaine des Isles.—Loado sea Dios! La Revalenta Arábica ha puesto fin á mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos y malas digestiones. J. Compere, cura.—Núm. 41.816.

—El Señor Arzobispo Alex. Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnios y cansancio continuo.—Núm. 46.218. El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 33.860. La Señorita Gallard, calle du Grand Saint Michel, en Paris, de una tisis pulmonar, después de haber sido declarada incurable en 1833, no quedándole mas que algunos meses de vida. Hoy, 1871, se encuentra gozosa y con una completa salud.

¡Cuidado con las Falsificaciones!

El señor Doctor en Medicina, Martin, de una gastralgia é irritación de estómago, que le habían hecho provocar quince y diez y seis veces por día durante ocho años.

Cura núm. 38.614. La Señora Marquesa de Bréhan, de mala digestión, agitación nerviosa é insomnio, después de haber sido desahuciada por los médicos de mas fama ingleses y franceses.

Núm. 49.442. El Señor Baldwin, de la mas completa desorganización, parálisis de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

BARRY DU BARRY Y COMP. Calle de Valverde núm. 1, Madrid.—Precios fijos de la venta al por menor en toda la Península: En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 50 rs.; 4 libras, 64 rs.; 5 libras, 80 rs.; 6 libras, 96 rs.; 7 libras, 112 rs.; 8 libras, 128 rs.; 9 libras, 144 rs.; 10 libras, 160 rs.; 11 libras, 176 rs.; 12 libras, 192 rs.

LA REVALENTA AL CHOCOLATE.

(PRIVILEGIADA POR S. M. LA REINA DE INGLATERRA.)

Alimento exquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortificando los nervios, el estómago y las carnes, y renovando la sangre; da el apetito, la digestión con sueño tranquilo, fuerza á los nervios, á los pulmones, y al sistema muscular.

Cura núm. 72.448. Cádiz 3 de Junio de 1868.—No puedo menos de manifestar á ustedes los brillantes resultados que he obtenido propinando su *Chocolate de Revalenta* á mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida.—VICENTE MOYANO.

Núm. 42.319. Adra, provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.—Muy Señores míos: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina *Revalenta Arábica al Chocolate* ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba.—PERRIN DE LA HITOLE, vice-consulado de Francia.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sean 4 cuartos la taza. También en pasta de 12 tazas, 12 rs.

BARRY DU BARRY Y COMP., 1. CALLE DE VALVERDE, MADRID. DEPOSITARIOS.

Generalmente en casa de todos los droguistas, boticarios y ultramarinos de Madrid y demás provincias.

Los farmacéuticos, drogueros, etc. pueden dirigirnos en esta sus demandas de las condiciones de venta.

132

PARA VENDER.

Lo está la casa n.º 53 de la calle de San Jaime. Informarán en la misma calle n.º 62. 1

A la brevedad posible llegará á este puerto procedente del de Ciudadela, el pailebot español nombrado **JOVEN AFRICANO**, su capitán **D. Bartolomé MasPOCH**, para transferirse al puerto de Argel. Admite cargo y pasajeros y lo despacha el dicho capitán que vive en la calle Cos de Gracia n.º 38. 1

ALMONEDA.

Por ausentarse sus dueños se venden todos los muebles y enseres de una casa. Calle del Progreso n.º 46. 1

VILLA-CARLOS

Hoy domingo por la tarde habrá baile en la calle de la Iglesia n.º 31.

Con ese objeto se encontrarán buñuelos en casa del Tío Pepe, situada en el mismo punto del baile. 1

ARMAS, ARMAS. -- OJO CAZADORES.

Se garantiza y dan á prueba en la calle del Conde del Asalto, n.º 86, piso 3.º

BARCELONA.

Único depósito en Cataluña de Domingo Costas.

Revolvers, desde	50 á 500 rs.
Pistolas, desde	9 á 80 »
Escopetas Lefauchaux, de	160 á 2000 »
Id. piston, de	80 á 500 »
Cartuchos Lefauchaux, 16 el 100.	13 »
Paquete pólvora de caza	3 »

Se hacen descuentos al por mayor.

COLEGIO DE INSTRUCCION PRIMARIA COMPLETA PARA NIÑAS,

DIRIGIDO POR

DONA TERESA FRONTI Y NETTO,

MAESTRA DE PRIMERA ENSEÑANZA CON EL TÍTULO PROFESIONAL.

Materias de Enseñanza.

Lectura en impreso y manuscrito, Escritura gráfica y al dictado, Aritmética en toda su estension con las aplicaciones mas usuales del sistema métrico decimal, Gramática castellana con ejercicios prácticos de composición y estilo, Geografía, Historia sagrada y Doctrina Cristiana.

Las labores comprenderán desde la calceta y costura en todas sus aplicaciones mas usuales y necesarias, hasta los trabajos de tapicería y bordados con los demás objetos de adorno y lujo.

Para la retribucion gradual y el debido aprovechamiento en la enseñanza, las alumnas, que deberán ser mayores de seis años, se dividirán en dos clases generales, siendo instruidas, ademas de la Directora, por dos jóvenes aspirantes al magisterio.

Se establecerán clases especiales de Idiomas, Música y Dibujo, las cuales serán retribuidas por separado.

Los demás pormenores serán manifestados por la Directora en su actual habitación — Cos de Gracia, n.º 46 — inaugurándose el establecimiento el día primero del próximo Setiembre, en el primer piso de la casa n.º 9 calle de la Arravaleta, donde quedará constituido. Mahon Julio 1871. mjd.

Por ausentarse sus dueños se venden muebles durante seis dias, calle del Progreso números 87 y 97. 3

Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J. Hospitaler, profesor de instrucción primaria.--- Segunda edicion corregida y aumentada.

Véndese al infimo precio de **UN REAL VN.** el ejemplar en la tienda de D. Nicolás Fabregues, y en la imprenta de este periódico.—En Ciudadela, Colegio Ciudadelano de D. Juan Benejam.

MAHON.—Tip. de Fabregues. hermanos. calle del Norte, 1.